
Comune di Marsala

Aula Commissioni
In data mercoledì 8 gennaio 2025, alle ore 09:23 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la riunione "Terza Commissione ‐ Seduta del 8‐1‐
2025 ‐ ore 9" dell'organo Terza Commissione ‐ Lavori Pubblici ‐ Territorio e Ambiente ‐ Riserve ‐ Nettezza Urbana ‐ Ecologia..
Presiede la seduta Consigliere ORLANDO Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Gabriele DI PIETRA Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Consigliere ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓

Giancarlo BONOMO Consigliere ✓

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Antonio VINCI Consigliere ✓ ✓

Gaspare PASSALACQUA Consigliere ✓

Alle ore 09:23, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Buongiorno colleghi, questa è la terza commissione lavori pubblici, oggi 8 gennaio 2025, la commissione è stata aperta alle ore 9.23.

Chiedo al"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"segretario Marcello"

Sul punto, prende la parola Amministrativo Commissione Segretario che dichiara:

"Fanchino di chiamare l'appello dei presenti, grazie.

terza commissione consigliare lavori pubblici territorio ambiente riserve nettezza urbana ecologia del giorno 8 gennaio 2025 appello presidente milazzo vito assente vicepresidente
orlando leonardo presente consigliere di pietra gabriele presente consigliere cavasino pietro assente consigliere Coppola Flavio presente, consigliere Digirolamo Gaspare presente,
consigliere Genna Rosanna presente, consigliere Bonomo Giancarlo assente, consigliere Passalacqua Gaspare assente, consigliere Ditone Vanessa assente, consigliere Vinci Antonio
assente, delega il consigliere Giuseppe Carnese che è presente.

I consiglieri sono il numero di 6 su 11.

La seduta è stata aperta alle ore 9.23.

La parola va al"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"vicepresidente Orlando.

Grazie segretario.

Allora, informo la Commissione che è stata trasmessa la deliberazione di Consiglio Comunale relativa all'approvazione al documento unico di programmazione DUP 2025‐2027
proposto al numero 367 del 16 dicembre 2024.

Intanto comunico che alle ore 9.25 entra in aula il consigliere Piero Cavasino.

Egregio Presidente, con deliberazione di giunta municipale 459 del 6 dicembre 2024 è stato approvato il documento unico di programmazione duppio 2025‐2027 da sottoporre al
Consiglio Comunale.

Nelle modi di acquisire il parere del Collegio dei Revisori le trasmetto copia della proposta in oggetto per le opportune valutazioni.

In data 19‐12‐2024 con protocollo 120‐421 è stato inviato l'invita a convocare al Presidente della terza commissione consigliare Vito Milazzo, al Segretario Gian Carlo Marini, al
dirigente del settore perificazione urbanistica Pier Benedetto Mezzapelle, considerato che con deliberati giunta municipale numero 459 del 6 dicembre 2024 è stato approvato il
documento unico di programmazione d'UP 2025‐2027 proposta numero 367 del 16‐12‐2024 che la predetta deliberazione di giunta municipale è stata già trasmessa a collegio del
revisore dei conti per l'acquisizione dei pareri pertanto per quanto sovapremesso è considerato al fine di accelerare l'iter di approvazione del importante atto deliberativo si invita la
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signoria vostra a convocare la commissione di cui all'oggetto per la trattazione della seguente proposta di deliberazione avente per oggetto approvazione del documento unico di
proclamazione DUP 2025‐2027 proposto dal 167 alle 16.12.2024 nell'amore di acquisire il parere del Collegio dei Revisori, firmato dal Presidente Suriano.

Perciò incardiniamo noi come commissione il DUP Perché stiamo trattando, trattavamo ancora il programma triennale delle opere pubbliche, perciò sta arrivando il Presidente
Milazzo, adesso decidiamo se continuare con la trattazione del piano triennale oppure incardinare"

Alle ore 09:25, si unisce alla seduta Consigliere Pietro CAVASINO.

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"direttamente il documento unico di programmazione.

Comunico che alle ore 9.28 entra"

Alle ore 09:28, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

Alle ore 09:28, si unisce alla seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Alle ore 09:28, si unisce alla seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

Sul punto, prende la parola Consigliere Vito MILAZZO che dichiara:

"in aula il Presidente della Commissione Vito Milazzo.

Allora noi avevamo iniziato la trattazione del piano trennale Adesso che ci è stato trasmesso ufficialmente anche il DUP accantoniamo momentaneamente la trattazione nel Piano
Trennale che sarà anche più lunga rispetto al DUP e andiamo a leggere quelle parti del DUP che più ci interessano come Commissione Lavori Pubblici in base anche alle altre deleghe
che la Commissione ha, quindi territorio ambiente,"

Prende la parola Consigliere Vito MILAZZO:

"rifiuti e riserve.

Poi, siccome noi abbiamo pure all'ordine del giorno quell'analisi, approfondimento sul nuovo piano rifiuti, ci tengo ad informare alla Commissione che siamo sempre in attesa, io mi
sono sentito con l'assessore Tumbarello fino a qualche giorno fa, di avere una data per fare l'audizione del Presidente dell'ASRR, siamo stati già autorizzati formalmente anche dal
Presidente del Consiglio Quindi quando ci sarà ufficialità sulla data, su quando sarà possibile avere un'audizione del Presidente dell'SRR lo comunicheremo anche per le vie brevi sul
gruppo, informeremo poi anche gli altri capigruppo, il Presidente del Consiglio, cercheremo di fare una commissione anche un po' più allargata visto che il tema del nuovo piano rifiuti
investe un po' tutti, non solo la Commissione"

Interviene quindi Consigliere Vito MILAZZO:

"ma interessa capisco anche altri nostri colleghi."

Interviene quindi Consigliere Vito MILAZZO:

"Iniziamo intanto a

leggere la lettura della premessa al documento unico di programmazione 2527.

Il DUP 2025‐2027 rappresenta l'ultima fase di programmazione del mio mandato, un'occasione per dare nuovo impulso all'amministrazione e affrontare le questioni rimaste aperte
negli ultimi anni.

Questo documento inoltre mira a concretizzare il programma di mandato portando a compimento progetti strategici per il futuro della nostra città.

L'azione amministrativa come è noto si sviluppa lungo tre direttrici fondamentali, una gestione ordinaria migliorata attraverso un approccio innovativo al decentramento,
investimenti orientati da una visione strategica con obiettivi misurabili e una programmazione più efficiente strettamente legata al controllo strategico e all'ottimizzazione della
risorsa umana.

Nel 2024 abbiamo istituito l'ufficio per il controllo strategico che ci consente adesso di monitorare con maggiore precisione l'attuazione degli indirizzi politici delineati nei documenti
di programmazione a medio e lungo termine.

Questo ufficio in stretta collaborazione con i dirigenti stabilisce scadenze precise per il raggiungimento delle strategie definite nel DUP garantendo un monitoraggio costante delle
componenti più rilevanti e fornendo informazioni chiare e puntuali.

Questa struttura coordinata dal Secretario Generale e supportata dal nucleo di valutazione diventerà sempre più una guida essenziale per orientare le nostre decisioni e garantire il
successo a lungo termine.

Per il 2025 insieme agli assessori dirigenti abbiamo definito numero 13 macroindirizzi strategici, ciascuno associato a scadenze temporali ben precise.

Poiché il mandato si concluderà naturalmente nell'ottobre 25 abbiamo prestato particolare attenzione a distinguere gli obiettivi da raggiungere entro quella data da quelli che
richiederanno un impegno più a lungo termine nel triennio successivo.

Dopo aver raggiunto importanti traguardi attraverso una visione strategica con il PNRR, la mia amministrazione ad ora in avanti Il Sindaco scrive, è davanti a sé opportunità cruciali.

La nuova programmazione sulle strategie territoriali dell'autorità urbana dei comuni fu a la Sicilia occidentale.

Entro il 13 maggio 25 sarà fondamentale concludere le procedure per le selezioni delle operazioni relative ai progetti già indicati nel pieno trennale e le opere pubbliche.

In questo contesto stiamo lavorando con attenzione per individuare tra le opere ammissibili quelle che meglio si inseriscono nella visione strategica avviata con il PNRR, rafforzando
così la coerenza e la continuità degli interventi per lo sviluppo del territorio.

Questo approccio ci consente di massimizzare l'impatto delle risorse disponibili garantendo che ogni progetto selezionato contribuisca a realizzare obiettivi di crescita sostenibile e
miglioramento della qualità della vita dei nostri cittadini.

La nostra determinazione nel cogliere questa opportunità è accompagnata dalla consapevolezza che le scelte di oggi saranno decisive per il futuro della nostra comunità.

La sfida è ambiziosa ma offre un potenziale trasformativo per il nostro territorio con interventi che possono incidere in modo duraturo sulla qualità della vita dei nostri cittadini e sulla
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crescita sostenibile della comunità.

La nostra amministrazione è pronta a cogliere questa opportunità con la stessa determinazione che ha caratterizzato il nostro lavoro con il PNRR."

Prende la parola Consigliere Vito MILAZZO:

"Tra gli obiettivi abbiamo delle tabelle dove sono indicate anche delle scadenze.

Quelle che ci riguardano come competenze abbiamo come obiettivi correlati all'indirizzo strategico rigenerazione urbana e ambientale del verde pubblico e dell'ecosostenibilità.

Obiettivo Pug piano urbanistico generale priorità 1 scadenza 31 maggio 25 Quindi l'obiettivo che viene dato è la presentazione in giunta del PUG entro il 31 maggio 2025.

Poi abbiamo come altro obiettivo il piano di utilizzo del demanio marittimo, il PUDM, priorità 2, trasmissione e revisione alla Regione, non è prevista nessuna data, infatti sul PUDM
siccome era stato già approvato con alcune modifiche dal Consiglio Comunale, quindi era stato trasmesso alla Regione, doveva ritornare per l'approvazione definitiva, qua come
obiettivo viene inserito la trasmissione e revisione alla Regione, chiederemmo informazione al dirigente per capire Perché l'iter si è interrotto, cosa si sta facendo? Poi come altro
obiettivo abbiamo ampliamento e manutenzione straordinaria della strada comunale che dell'SP 84 Porta Elivi e collega Marsala con Petrosino, primo stralcio, priorità 3, non sono
previste però scadenze ufficiali.

Poi abbiamo realizzazione di un mercato agroalimentare incontrato a Strasatti a sostegno delle aziende dedicate alla produzione e vendita di prodotti agricoli e dell'agricoltura,
priorità 4, scadenza 4 aprile 2025 e consegna dei lavori.

abbiamo progetto comunità energetica priorità 5 entro il 28 febbraio 25 creazione di una comunità energetica rinnovabile cosiddetta CER secondo me qua c'è stato un errore Grazie."

Interviene quindi Consigliere Vito MILAZZO:

"Adesso passiamo per chi vuole eseguire anche magari col cellulare alla pagina 180 del DUP."

Interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"Missione 9, sviluppo sostenibile e tutela del territorio e dell'ambiente."

Interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"Le funzioni attribuite all'Ente in materia di gestione del territorio e dell'ambiente hanno assunto una crescente importanza dovuta alla maggiore sensibilità del cittadino e
dell'amministrazione verso un approccio che garantisca un ordinario sviluppo socioeconomico del territorio.

in più il più possibile compatibile quindi con il rispetto e la valorizzazione dell'ambiente.

La programmazione in questo contesto abbraccia l'amministrazione, il funzionamento delle attività e dei servizi connessi alla tutela dell'ambiente, del territorio, delle risorse naturali
e della biodiversità, la difesa del suolo dall'inquinamento, la tutela dell'acqua e dell'aria, competono all'ente locale l'amministrazione e il funzionamento della fornitura di diversi
servizi di igiene ambientale, lo smaltimento dei rifiuti e il servizio idrico.

risorse umane da impiegare come obiettivo occorre implementare il personale poiché risulta carente di addetti tecnici e amministrative, risorse strumentali da utilizzare, strumenti di
misura, autovetture, utensili di uso manuale, oltre al ricorso all'affidamento in appalto, le risorse strumentali occorrenti per il settore riguardano essenzialmente la dotazione di
computer per l'assegnazione a ogni postazione di lavoro.

Programma 1 difesa del suolo.

Descrizione del programma.

Il programma prevede il monitoraggio del territorio e il perseguimento degli obiettivi connessi con la tutela del territorio riguardante la salvaguardia e la pubblica incolumità, la lotta
all'abbandono dei rifiuti pericolosi nonché la messa in atto delle azioni amministrative per contrastare l'inquinamento ambientale.

Azioni svolte in coordinamento con le forze dell'ordine.

Nell'ambito dei piani di gestione monitorare e salvaguardare le ciare"

A questo punto, interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"zona SIC dicevamo il programma prevede il monitoraggio del territorio nell'ambito dei piani di gestione e monitorare e salvaguardare le ciare e le zone SIC della rete Natura 2000
attuando strategie mirate e previa indesa con la Regione Sicilia assessorato territorio"

Sul punto, prende la parola Consigliere Rosanna GENNA che dichiara:

"ambiente Ha chiesto di intervenire la consigliera Jenna, è libera? Puoi parlare, ok.

Grazie Presidente, solo per segnalare che le nostre campagne sono infestate di vari tipi di rifiuti, fra l'altro pure di Ethernet che sono dannose alla salute, per cui io non penso che sia
stato fatto un opportuno controllo e dove si può interagire per la bonifica dovremmo comunque localizzare e bonificare queste aree.

che poi o vuoi o non vuoi influiscono"

Prende la parola Consigliere Vito MILAZZO:

"sulla salute pubblica per via delle acque.

Grazie.

E lo faremo presente pure all'assessore Tumbarello visto che lo dovremmo sentire anche in commissione.

Poi altre finalità da conseguire, le finalità sono connesse con la prevenzione e erogazioni delle sanzioni amministrative previste per la legge contro i reati ambientali nonché con la
istruzione di procedimenti in ambito agua.

L'investimento è strettamente correlato alla formazione di professionalità tecniche esperte nel settore e solo successivamente attuato con la previsione di stanziamenti per l'acquisto
di tecnologie di monitoraggio.

Risorse umane da impiegare verranno implementate le risorse a disposizione, risorse strumentali da utilizzare sempre le stesse cose, strumenti di misura, autovetture, utensili oltre a
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ricorsi in affinamento in appalto.

Poi abbiamo programma 2, Tutele, valorizzazione e recupero ambientale.

Descrizione del programma.

Lo scenario ambientale della città è dominato dal modello insediativo diffuso che rende Marsala una delle aree urbanizzate a maggiore consumo di suolo della Sicilia.

Caratterizzato storicamente dal sistema policentrico e le contrade dotate di superfici di specifica identità spaziale e comunitaria, il territorio ha perso progressivamente le sue
connotazioni originarie per l'incontrollato processo di sprawling dovuto alla realizzazione di prime e seconde case ai margini o tra i territori intermedi e le contrade.

Tale processo, particolarmente intenso lungo le strade statali e le principali direttrici di penetrazione verso il territorio rurale, ha di fatto dissolto i confini del territorio urbano e
territorio rurale, producendo una città diffusa nella quale funzioni residenziali, permanenti o stagionali, attività agricole O stagionali attività agricole e funzioni produttive o di servizio
sono accostate senza soluzioni di continuità, controllo spaziale ed adeguati livelli di accessibilità.

Questo modello di sviluppo territoriale, frutto di decenni di disinteresse, di assenza di aggiornati strumenti di governo del territorio, presenta alcune conseguenze di tipo urbanistico, e
ambientale che lo rendono insostenibile nel medio‐lungo periodo per una serie di ragioni.

In primo luogo per una considerazione di carattere puramente economico.

L'estensione dell'area urbanizzata pari a quella di una città densa con il triplo degli abitanti"

Interviene quindi Consigliere Vito MILAZZO:

"presuppone un sistema di urbanizzazione primaria di servizi...

Oh, non mi sento neanche io! Mettetevi fuori a parlare a telefono! Mannaggia"

Interviene quindi Consigliere Vito MILAZZO:

"la miseria! Quindi, in primo luogo, per una considerazione di carattere puramente economico, l'estensione dell'area urbanizzata pare a quella di una città densa con il triplo degli
abitanti, presuppone un sistema di urbanizzazione primaria di servizi di rete, quindi strade, fognature e raccolta di rifiuti, che vanno approntate pur in presenza delle basse densità
demografiche presenti in alcuni ambiti del territorio comunale.

La predisposizione, la riqualificazione e la manutenzione di queste reti per un territorio così esteso insieme ai costi del trasporto pubblico sono una ragione di stress economico
finanziario per una municipalità delle dimensioni di Marsala, in particolare nel regime di contrazione della spesa pubblica a cui saranno costretti tutti gli enti pubblici negli anni a
seguire.

In secondo luogo poi la città diffusa riduce progressivamente il capitale ambientale del territorio marsalese in quanto incrementa la frammentazione del territorio agricolo urbano
aumentandone il degrado dal punto di vista paesaggistico di processi di abbandono in ragione alla loro ridotta rilevanza economica, aumenta la pressione delle residue aeree rurali e
attraverso la copertura del suolo sugli equilibri dell'ecosistema territoriale.

Non è che si capiscono molto bene gli obiettivi però.

In generale quindi il nodo della qualità ambientale nel territorio di Marsala appare ancora largamente influenzato dal prevalere di una concezione privatistica della risorsa territorio‐
paesaggio il che si configura come una minaccia all'attuazione di strategie rivolte alla loro valorizzazione.

Potenziamento, pulizia straordinaria del territorio con relativa ad erattizzazione e disinfestazione con particolare riguardo alle periferie dei quartieri popolari adozione di un piano
strategico del verde comunale.

Il piano del verde comunale è un atto di pianificazione urbanistico‐paesistico con il quale si intende promuovere una visione strategica del sistema del verde urbano e periurbano nel
medio‐lungo periodo che tramite azione di salvaguardia, ripristino, creazione, sviluppo, mantenimento e gestione degli spazi verdi possa garantire il soddisfacimento dell'esigenza
della comunità e incidere positivamente sull'ecosistema urbano migliorando la qualità degli spazi in generale e di vita delle comunità stesse, creare nuovi spazi a verde pubblico
completi di arreti e giochi per bambini accessibili anche diversamente abili si attiveranno azioni di tutela e valorizzazione delle aree di saline esistenti all'interno della riserva e lo
stagnone in una logica di potenziare l'interattività culturale e turistica dei luoghi verificando anche a seguito di fasi di concertazione con enti preposti e di partecipazione con
l'associazione ambientale dei cittadini la fattibilità delle progettazioni esistenti.

Qua come missione quest'ambiente è finita."

Interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"Ciao.

Allora andiamo avanti c'è sul programma sempre la stessa missione il programma tre rifiuti quindi dal mese di ottobre 2013 a seguito della cessazione e la gestione nato dei servizi di
gestione integrata dei rifiuti e della messa in liquidazione degli stessi i servizi di igiene urbana sono passati al controllo diretto dei comuni, in conseguenza di ciò per il settimo anno
consecutivo questo ente gestisce direttamente i servizi di interzza urbana sia nella parte che riguarda l'appalto del servizio di raccolta dei rifiuti urbani e lo spazzamento delle strade
cittadine che nei rapporti con gli impianti e piattaforme per il conferimento dei rifiuti urbani prodotti nel territorio del Comune di Marsala.

La ditta Energetica Ambiente SRL ha avuto affidato il servizio di igiene urbana fino al 30 11 2018.

La gara per l'affidamento di nuovi servizi è stata espletata da parte della SRR Trapani, Provincia Nord, individuando quale aggiudicatario del servizio di raccolta dei rifiuti urbani in
spazzamento la ditta Energetica Ambiente SRL che ha stipulato con il fune dimarsale il relativo contratto di appalto della durata di 7 anni.

Il nuovo servizio prevedeva una fase iniziale di start‐up con decorrenza della stipulazione del contratto avvenuta nel mese di ottobre 2018, la consegna del servizio è stata fatta a
partire dal primo dicembre 2018 in fase di start‐up e quindi non a pieno regime.

La piena operatività del sistema di raccolta è stata è decorsa dal 1 febbraio 2019.

Il nuovo appalto di servizio prevede altresì criteri per la raccolta dei rifiuti urbani con un sistema porta a porta più spinto, maggiore tracciabilità del rifiuto e l'introduzione della
tariffazione puntuale la quale sarà legata a un sistema di quantificazione dell'RSU prodotta dai contribuenti.

Premesso quanto sopra Nel corso dei mesi scorsi il Comune ha raggiunto e consolidato risultati positivi in ordine alla percentuale di raccolta differenziata che lo hanno collocato al
primo posto in Sicilia tra i Comuni medio‐alti, determinando economia sia nei costi del servizio che nel conferimento in discarica e quindi conseguentemente la riduzione della tariffa
in favore degli utenti.

L'avvio del nuovo appalto comporterà verosimilmente ulteriori miglioramenti considerato che la ditta appaltatrice del servizio di raccolta è contrattualmente impegnata a conseguire
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per il primo anno di attività il raggiungimento del 65% di raccolta.

In effetti nel corso dell'anno 2019 la percentuale di raccolta differenziata ha mostrato un andamento incrementale raggiungendo e superando in certi mesi la soglia del 65% rispetto
all'anno 2018 di circa il 18%.

Io vado avanti perché poi vengono riportate annualità 20 e 21 ma le abbiamo già lette negli anni successivi.

Nell'anno 2022 la percentuale di raccolta differenziata raggiunta è del 77,96%.

Sulla base le previsioni contrattuali la percentuale di raccolta differenziata dovrebbe continuare a rimanere a livelli superiori al 75% sin dal 2023 e negli anni successivi.

Gli obiettivi strategici dell'amministrazione si riportano per punti programmatici, quindi aumento della percentuale della raccolta differenziata e diminuzione dei costi di
smaltimento, riduzione della produzione dei rifiuti, spinta verso il riciclo e il riuso, quindi il recupero di materia prima e seconda, agevolare lo sviluppo di impianti per la produzione di
biometano partendo dalla frazione umida dei rifiuti, agevolare la realizzazione di impianti che valorizzano le materie prime e seconde, rinegoziazione del contratto esistente per
rimediare l'elettricità che in atto il servizio presenta ma questo sappiamo che non si è fatto tant'è che il contratto ormai è a scadenza e si andrà a nuovo appalto.

no perché sembra un copia e incolla dei duppe precedenti alla fine viene aggiunta qualche frase, viene aggiunta giusto qualche fase Potenziamento delle isole ecologiche presso le
quali i cittadini muniti di destra sanitaria potranno conferire, nei giorni e nelle ore ritenute più comode, ogni genere di rifiuto, anche questo con un risparmio di risorse economiche ed
umane che possano essere utilizzate per assicurare un maggiore decoro urbano.

Accordo con i supermercati per l'installazione di pianti presso cui i cittadini potranno conferire plastica e lattina.

Rivisitazione del modello di determinazione delle tariffe in modo da incentivare meccanismi virtuosi di smaltimento.

Saranno incentivati tutti i cittadini che contribuiranno alla riduzione della produzione dei rifiuti solidi urbani.

Sarà incentivata ulteriormente la distribuzione di compostieri e saranno applicati i modelli innovativi per la riduzione del rifiuto a monte.

potenziare le campagne di informazione sulle buone pratiche della raccolta, rimodulazione della raccolta porta a porta anche in modalità notturna, estensione del servizio degli
spettatori ambientali e delle guardie ambientali volontarie ad aumento delle telecamere al fine di prevenire, reprimere e abbandonare i rifiuti, incentivazione all'educazione civica ed
ambientale nelle scuole per favorire la consapevolezza di una riduzione dei rifiuti e conseguentemente dei costi, passe inevitabilmente da un comportamento corretto nella raccolta
differenziata e nel riciclo.

Rafforzare le politiche di recupero dell'evasione del tributo per una questione di equità sociale per raggiungere l'obiettivo di pagare tutti per pagare meno, sviluppare nuove politiche di
riduzione dei costi generati dal servizio, realizzazione di un nuovo centro di raccolta di rifiuti e sviluppo sul territorio di ecocentri per la raccolta di rifiuti differenziati, dei rifiuti
ingombranti ed elettrici, dei rifiuti speciali, introduzione di modelli di incentivazione tariffaria per i cittadini che utilizzeranno lo smaltimento presso ecocentri tramite l'impiego di
opportune smartcard, costituzione di un emporio solidale, realizzare un centro di raccolta, riparazione e riuso solidale degli ingombranti, ad esempio mobili ed arredi nell'area della
cittadella delle opportunità, in cui sia possibile donare gli oggetti che non servono più, farli riparare, trasformare e ricollocarli su un mercato solidale.

Qualcuno lo sa dove è la cittadella delle opportunità? La stanno facendo."

Interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"Oggetti per la casa, mobili o vestiti, calzature, oggetti per bambini utili, belli, economici in grado di dare un aiuto concreto a persone che si trovano in gravi situazioni di"

A questo punto, interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"svantaggio sociale ed economico.

Quindi altri interventi strutturali ed opere programmate, manutenzione straordinaria opere ed ili ed impianti del CCR di Ponte Fiumarella, manutenzione straordinaria opere ed ili ed
impianti del CCR di Pudusio, ristrutturazione ed eguamenti strutturali degli impianti del centro di trasferenza di contrada Ponte Fiumarella, programma di analisi e monitoraggio
dell'ex discarica di Buttacane, lavori di manutenzione dell'ex discarica di Buttacane, realizzazione di isole ecologiche fisse e mobili e di eco‐isole, progetto per la realizzazione di un
impianto di compostaggio in gestione di una società partecipata, progetto per la realizzazione di aree d'one al conferimento dei residui da potatura di ville e giardini con la
predisposizione di cassoni scarrabili dislocati nelle periferie cittadine in gestione di una società partecipata, progetto per la realizzazione di un impianto comunale per la riduzione
volumetrica del trattamento di plastica e carta da conferire successivamente ai consorsi di filiera Conai e Corepl in gestione di una società partecipata al fine di efficientare i settori
produttivi dell'agricoltura il comune di Marsala si impegnerà a intercettare fondi comunitari per contribuire alla produzione di biometano attraverso la realizzazione di impianti
consortili per il recupero dei rifiuti organici a valle da raccolta differenziata e per la valorizzazione energetica degli scarti agroindustriali.

Tale iniziativa consentirebbe molteplici vantaggi, proprietà fertilizzanti del compost, riduzione dell'occupazione di suolo per i siti di compostaggio, valorizzazione della raccolta
differenziata, intercettando biomasse altrimenti destinata allo smaltimento.

verificare la possibilità della costituzione di una partecipata pubblico privata per la gestione dei servizi di qui sopra che si occupi della gestione integrata dei servizi e degli impianti
connessi.

Finiamo questo programma rifiuti e ci fermiamo per oggi, quindi motivazione delle scelte.

Le scelte programmatiche operate sono state effettuate in coerenza con i provvedimenti normativi regionali e nazionali che impongono il raggiungimento di percentuali di raccolta
differenziata non inferiore a 65%.

Tra gli obiettivi prefissati dall'amministrazione comunale vi sono il perseguimento di una progressiva diminuzione della tariffa a carico degli utenti, relazione ad una riduzione dei
costi in materia di gestione dei servizi di nettezza urbana, risultato che negli ultimi due esercizi è stato raggiunto ma in realtà l'ultima tariffa etaria è stata leggermente aumentata.

Altri obiettivi il rispetto dell'ambiente e la riduzione al minimo della produzione di rifiuti indifferenziati da conferire in discarica che notoriamente senza il previo trattamento capita
spesso di essere dispersi nell'ambiente causandone dannose conseguenze.

Finalità da conseguire.

Gli obiettivi che saranno perseguiti nel periodo di validità del DUP sono stati evidenziati nella parte che precede ma si ribadiscono di seguito in maniera più evidente.

Difesa dell'ambiente e miglioramento della qualità del decoro urbano, riduzione del rifiuto indifferenziato e limitazione del fenomeno del loro abbandono attraverso un sistema di
tracciabilità ed il monitoraggio costante del territorio utilizzando impianti di videosorveglianza e controlli da parte del personale di Polizia Municipale e degli ispettori ambientali
comunali sul rispetto dell'orario di esposizione dei rifiuti e sulla qualità.

della raccolta differenziata possano essere riduzione dei costi attraverso l'incremento della raccolta differenziata, la riduzione della quantità totale dei rifiuti prodotti e la maggiore
entrata dei proventi dei consorsi di filiera, diminuzione della tariffa a carico della cittadinanza in conseguenza della riduzione dei costi del servizio e dei costi di conferimento in
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discarica, monitoraggio del sistema di raccolta attraverso l'impiego di piattaforme web in connessione con i dati informatici dell'azienda giudicataria del servizio a genera urbana, Gli
investimenti per il corrente anno e nel triennio riguardano gli interventi previsti nel nuovo piano dei rifiuti che avvertono realizzazione di numero 2 nuove isole ecologiche,
adeguamento centri comunali di raccolta di contrada Ponte Fiumarella, realizzazione di numero 2 eco isola adeguamento di scarica inerti di contrata ponte fiumarella con capitali
privati adeguamento centro di trasferenza di contrata ponte fiumarella con capitali privati erogazione di servizi di consumo l'erogazione del fissiconsumo non ricorre.

Risorse umane da impiegare nel servizio è impiegato il personale amministrativo e contabile addetto alle procedure di gestione, controllo e affidamento dei servizi di igiene urbana e
di quelle per la individuazione delle piattaforme di conferimento nonché il personale operai addetto alla disinfestazione.

Inoltre è previsto l'impiego del personale amministrativo e contabile addetto alle procedure di tariffazione ed incasso dei proventi relatari.

Risorse strumentali da utilizzare, la ristrumentazione che sarà impiegata per il raggiungimento dei predetti obiettivi consiste nelle apparecchiature elettroniche in dotazione agli uffici
del settore SPL ed in quella in dotazione dell'ufficio Tributi.

Rientrano tra esse inoltre la macchina disinfettatrice in dotazione al settore SPL nonché gli autocarri in dotazione a servizio verde pubblico per il trasporto degli sfalci di potatura
presso l'impianto di compostaggio.

il presente documento è coerente con il piano regionale del settore in quanto l'articolazione dello stesso avviene in conformità al piano d'ambito approvato per silenzio assenso dalla
regione ed in conformità delle leggi e disposizioni regionali.

La prossima volta leggiamo la parte che compete lavori pubblici e poi ritorniamo allo studio del piano triennale quindi se non ci sono interventi Da parte dei colleghi possiamo"

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"per oggi"

Interviene quindi Consigliere Vito MILAZZO:

"intervenire il consigliere Orlando."

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Buongiorno Vito.

Per quanto riguarda il DUP non lo so se ha intenzione di ascoltare il Vice Sindaco per quanto riguarda l'aspetto sui rifiuti e per quanto riguarda la pulizia della città.

E' importante capire perché ieri ho letto un comunicato da parte dell'amministrazione per quanto riguarda la pulizia delle strade nelle ore notturne.

se lo fanno a fase alterna, se lo fanno quando vogliono loro, se è un obbligo di legge, se è un obbligo di questa amministrazione, se oggi decidono sì e domani decidono no, magari per
capire se c'è un periodo temporale, quando si fa, quando non si fa, perché dall'oggi a domani si svegliano.

Sappiamo che la cartellonistica vige se c'è un calendario, se viene rispettato il calendario, se oggi si fa e domani non si fa.

Ritengo"

A questo punto, interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"che sia importante

capire come vengono svolti questi tipi di servizi.

Tombarello si lo ascoltiamo anche perché abbiamo sempre il discorso del nuovo piano rifiuti quindi sarà l'occasione eventualmente per chiedergli queste cose."

Prende la parola Consigliere Pietro CAVASINO:

"Ha chiesto di intervenire il consigliere Cavasino.

Grazie Presidente, buongiorno a tutti i colleghi.

Riallacciandomi, a quanto detto, al Consigliere Orlando condivido le sue considerazioni.

Dalla lettura che lei ha fatto sulla missione rifiuti, Presidente, io non ho ascoltato una parola sulla programmazione futura della gestione dello smaltimento dei rifiuti.

Quindi a Tumbarello potremmo anche chiedere, magari anticipandolo già nell'invito, di venire a relazionare su quelle che sono le intenzioni, la progettualità dell'amministrazione per
capire cosa effettivamente vogliono fare per il nuovo piano di rifiuti.

Se non ho capito male, Presidente, da quello che lei ha letto, nulla si dice nel DUP sulle intenzioni dell'amministrazione.

Il contratto sta per scadere, già il sindaco nel suo programma elettorale prometteva enormi risultati e miglioramenti nell'ambito dello smaltimento dei rifiuti.

Penso che sia giunto il momento, anzi siamo in ampio ritardo, per capire questa amministrazione cosa"

Interviene quindi Consigliere Vito MILAZZO:

"vuole fare

nel futuro prossimo.

Grazie.

Assolutamente lo faremo presente anche perché, concordo l'abbiamo visto, non viene fatta menzione del nuovo piano quindi dei nuovi indirizzi su cui bisogna iniziare a lavorare, anzi
bisognava già iniziare a lavorare da tempo per cercare anche di migliorare alcuni aspetti quindi aspettiamo sempre la conferma, la disponibilità dell'assessore Tumbarello e
affronteremo con lui questi argomenti.

Per il momento, se non ci sono ulteriori interventi alle ore"

Alle ore 10:12, lascia la seduta Consigliere Antonio VINCI.
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Prende la parola Consigliere Vito MILAZZO:

"10 e 12, Segretario, la Commissione è chiusa."

Alle ore 10:13, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

Alle ore 10:13, lascia la seduta Consigliere Gaspare DI GIROLAMO.

Alle ore 10:13, lascia la seduta Consigliere Vito MILAZZO.

La seduta termina alle 10:13.
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